

# 美17監察長被炒 或引爆法律戰

## 解僱命令不合法 民主黨聯署抗議

美國總統特朗普上任不到一周，已迅速採取多項措施以「奪回」對華府的控制權，包括解僱大批被認為對他「不忠心」的官員和政府僱員。當地時間24日晚，特朗普突然宣布開除國務院、國防部、財政部等多個政府機構的17名監察長，引發人事地震。他25日稱，這是「非常常見的事」。根據聯邦法律，解僱監察長必須提前30天向國會提供具體原因。一些被解僱的監察長表示，特朗普的決定違法，他們拒絕接受。



【大公報訊】《華盛頓郵報》最先報道特朗普24日發動的「深夜清洗」。據悉，美國國務院、國防部、財政部、衛生部等至少15個部門的監察長收到白宮人事主管戈爾的電郵通知，告知他們因「優先事項變動」而被立即解僱。報道稱，除國土安全部和司法部，所有內閣級的監察長無一幸免。《紐約郵報》等媒體稱，被解僱的監察長多達17名。

美國國會在「水門事件」後設立監察長職務，負責對各大政府機構內部的濫權、欺詐等問題進行獨立審計並發布報告。監察長由總統或相關政府機構負責人任命，經參議院批准後就職。根據2022年出台的法律，總統解僱監察長必須提前30天向國會兩院詳細說明「實質原因」。接到解僱通知的國務院監察長理查森表示，特朗普的解僱命令是「非法的」，他27日將正常到崗。小型企業管理局監察長兼代表監察長的委員會主席韋爾亦收到解僱通知。他致信戈爾，指出解僱命令不合法，並建議後者徵求白宮律師的意見。美媒表示，解僱監察長或引發特朗普上任後的首場重量級法律戰。

### 或開啟「貪腐黃金時代」

特朗普的解僱名單上包括多名共和黨人，以及他在第一個總統任期內任命的監察長。不過，他放過了民主黨籍前總統奧巴馬任命的司法部監察長霍洛維茨。特朗普表示，這是因為霍洛維茨曾在調查報告中批評前聯邦調查局（FBI）局長科米。科米因調查「通俄門」與特朗普結怨，2017年被特朗普開除。

一些共和黨人對特朗普的決定感到擔憂，要求其作出解釋。



▲司法部監察長霍洛維茨因曾批評特朗普的「敵人」而逃過一劫。資料圖片



▲尹錫悅反對者25日在首爾示威，抗議其開除內亂頭目尹錫悅。美聯社

### 特朗普上任首周內政措施

#### 限制移民

● 特朗普政府迅速推出多項旨在限制移民的措施，包括宣布美國南部邊境進入緊急狀態並向邊境派軍隊；在未來至少4個月內暫停接收難民；要求廢除非法移民子女的「出生公民權」；允許移民與海關執法局在學校和教堂等「敏感地區」抓捕非法移民等。

#### 人事地震

● 美國總統國家安全事務助理沃爾茲22日要求大約160名白宮國家安全委員會助理回家待命。美媒稱，這實際上是讓「前朝臣子」靠邊站。24日晚，特朗普突然解僱多個聯邦政府機構的17名監察長，20多名民主黨議員聯署抗議。

#### 打擊DEI

● 特朗普上任首日便簽署行政命令，要求60天內全面廢除聯邦政府內的「多元、公平及包容」（DEI）計劃，所有DEI計劃相關僱員立即帶薪休假。24日，特朗普政府指示聯邦機構「在法律允許的最大範圍內」解僱DEI僱員。

#### 環保開倒車

● 特朗普簽署多份與環境和能源相關的行政命令，內容包括擴大化石能源開採和使用、遏制新能源發展和推翻民主黨政府的環保政策等。他還宣布，美國將再次退出旨在應對氣候變化的《巴黎協定》。



▲ 特朗普25日為自己突然開除多個政府部門監察長的行為辯解。

美聯社

## 美國強制遣返移民戴手銬 巴西斥漠視人權

【大公報訊】據法新社報道：遭美國驅逐出境的88名巴西移民24日搭乘飛機回國，美國強制這些移民戴手銬的做法令巴西政府大為不滿。巴西司法部長萊萬多夫斯基25日說，美方此舉「公然漠視巴西公民的基本人權」。巴西外交部要求美國政府就移民遣返班機乘客遭受「侮辱性的待遇」做出解釋。

巴西移民搭乘的航班原定降落在巴西東南部好景市，但因出現技術問題改降馬瑙斯。巴西警方奉萊萬多夫斯基之命迅速介入，解開機上乘客的手銬。巴西總統盧拉下令空軍派機將乘客送往最終目的地。一名31歲的乘客表示，他在美國被拘留7個月後遭遣返，「在飛機上，他們（美國

安全人員）不讓我們喝水，我們的手腳都被綁住，他們甚至不讓我們上廁所。」

此次遣返是巴西與美國2017年簽署協議的一部分，與美國總統特朗普近日進行的遣返非法移民行動並無直接聯繫，但此事無疑加劇了美國與其他美洲國家在移民問題上的矛盾。

哥倫比亞總統佩特羅26日稱，他不會允許來自美國的移民遣返班機在該國降落，並要求美國不得像對待罪犯一樣對待哥倫比亞移民。美媒稱，墨西哥亦拒絕了一架移民遣返班機。但白宮稱，4架班機24日順利降落在墨西哥。美國國務院發言人布魯斯稱，關於墨西哥拒絕讓班機降落的消息是「假新聞」。



▲ 遭美國遣返的巴西移民（前排左）在馬瑙斯機場與親友團聚。法新社

## 傳白宮研由甲骨文接管TikTok

【大公報訊】綜合路透社、NPR報道：美國總統特朗普25日稱，將在30天內就短視頻社交媒體平台TikTok一事做出最終決定。美媒援引消息人士爆料稱，特朗普政府希望讓總部位於美國的軟件公司甲骨文和其他「外部投資者」控制TikTok的全球運營。

特朗普25日在「空軍一號」總統專機上接受採訪時稱，很多人正在和他討論收購TikTok的可能性，他傾向於未來30天內就TikTok的命運做出最終決定。NPR援引兩名消息人士爆料稱，根據特朗普政府正在制定的計劃，TikTok母公司字節跳動將保留少量股權，而算法、數據收集、軟件更新等將由甲骨文公司監管。甲骨文公司和白宮官員24日舉行了一次會議，下一次會議定於本周舉行。據報道，參加談判

的其他潛在投資者包括微軟公司。美國去年推出「不賣就禁」法律，要求字節跳動在今年1月19日前將TikTok出售給非中國企業，否則就禁用TikTok。18日至19日，TikTok一度在美國停止服務約14個小時。特朗普20日就職後簽署一項行政令，給與TikTok公司75天寬限期，但依然試圖強買強賣，要求讓美企獲得TikTok至少一半所有權。TikTok已恢復在美服務，但蘋果和谷歌仍未在應用商店重新上架TikTok。



▲ TikTok在美國的命運未卜。圖為達沃斯世界經濟論壇上的TikTok展台。路透社

## 韓國檢方起訴現總統 憲政史上首例

【大公報訊】據韓聯社報道：韓國檢察廳緊急戒嚴特別調查本部26日以「涉嫌發動內亂」對總統尹錫悅進行拘留起訴。尹錫悅成為韓國憲政史上首位被起訴的現任總統。與此同時，韓國憲法院仍在推進針對尹錫悅的彈劾案。

此前針對尹錫悅的拘留令於27日到期。由於法院兩度駁回檢方有關延長拘留期限的申請，檢方緊急戒嚴特別調查本部26日決定在拘留令到期前起訴尹錫悅。檢

方表示，尹錫悅被拘留期間所處情況並未發生變化，仍存在毀滅證據之虞。此次起訴不涉及尹錫悅所涉的另一項「濫用職權」指控，因為濫用職權罪屬於現任總統免於被起訴的特權範圍。內亂罪則是韓國中途少數無法享有豁免權的刑事罪名之一，該罪名若成立可判處無期徒刑或死刑，但韓國已數十年未執行過死刑。

韓國高級公職人員犯罪調查處（公調處）15日逮捕尹錫悅，法院19日批准對

尹錫悅的拘留令，但尹錫悅始終拒絕配合調查。23日，公調處將該案移交檢方，並要求檢方對尹錫悅提起公訴。

24日，公調處向首爾拘留所發送解除對尹錫悅的探視及收發書信禁止措施的決定書，允許尹錫悅會見律師以外人員和收發信件。公調處表示，已經將尹錫悅相關案件移交給檢察機關，應由檢察機關判斷是否還需要對尹錫悅採取禁止人員探視和收發書信措施。